



在传统的生活中，阳台是晾晒衣物的常见场所。不过，当现代人的生活观念发生改变，以及住房开发理念更加注重场景化和空间共享化时，户型设计的格局和区域功能的划分，都将趋向于未来新一代潮流生活，以往的阳台不再是晾晒衣物的唯一空间，不少房企推出的新一代户型产品，在不同程度的比例中将非主卧飘窗，以隐蔽模式取代阳台晾衣功能，或让家政间以烘干模式替代阳台晾晒，使得阳台区域腾空，实现阳台与客、餐、厨一体化空间共享，让现代人的居家生活更加情境化和时尚化。

□本报记者 李小白

生活理念

取消阳台晾晒功能 已成现代人居家新潮流

在以往的日常生活中，提及阳台，人们想到这里是晾晒衣物、堆放物品的地方，而在新一代潮流生活中，现代人把阳台想象成运动、休闲、亲子活动空间。据相关行业大数据研究的“家装消费趋势报告”显示，客厅、餐厅、阳台及厨房，成为当前最受人们关注的居家空间，而阳台观景、种菜、运动、休闲，已逐渐成为现代都市人的新潮流。

伴随现代都市消费者对于阳台空间功能认知的改变，许多家庭已经不再把阳台作为晾晒衣物的唯一场所，人们更加注重生活品质，将阳台区域开发多种用途。不少家庭借助现代科技产品，将衣物晾晒问题予以解决，随

后，依据自身的兴趣爱好以及生活需求，把阳台打造成富有个性且极具魅力的空间。这种阳台设计理念，带给人们的不只是具有功能性的空间，而是一个能够提升生活幸福感的情境场所。

审美与空间利用的需求，使得现代家居生活越来越注重空间的美观性和利用率。业内人士指出，阳台作为连接室内与室外的过渡空间，其设计往往被赋予更多的休闲、观景或储物功能。将衣物晾晒在阳台上，不仅影响整体美观，还可能占用宝贵的休闲空间，因此，许多家庭开始寻找和采用现代科技设备，实现更为隐蔽、高效的晾晒

方式。

随着城市化进程的加快，高层住宅成为主流。在阳台晾晒衣物，尤其是内衣、内裤等私密物品，容易暴露于邻居或路人的视线中。为了维护个人隐私，越来越多的家庭选择不在阳台晾晒衣物。

在石家庄裕华区某小区居住的阮女士说，他们家换了新房后，户型的设计把阳台的晾晒功能转移到了家政间，她一开始并不习惯，但住了一段时间，发现在家政间采用烘干机处理衣物也非常方便，“这样阳台区域就可以与客厅、餐厅连通共享，整个空间开阔了许多，感觉蛮好的。”

产品形式

房企改变产品理念 探索提升新居住环境

随着生活品质的提升和居住环境的不断改善，人们对于家居空间的设计和利用有了更高的追求。曾经作为家庭标配的阳台晾衣场景，正逐渐淡出许多现代家庭的视野，阳台不晾衣服，成为一种新兴的生活理念和生活方式。这一变化的背后，反映了现代人对居住环境的美观性、私密性及功能多样性的需求，也催生了房企开发理念，在新一代创新户型设计中，尝试和探索出了一系列衣物晾晒的新思路和解

决方案。

在新一代户型设计思考中，设计师视阳台区域以沟通室内外场景相对独立的空间为基础，其设计思路往往被赋予更多日常生活的小憩、观景、培植等元素，营造更多的符合现代人审美情趣的生活场景。因此，房企开始寻找更为隐蔽、高效的晾晒方式，融入新一代户型设计中。业内人士指出，也有的房企开始规划共享晾晒区域，如顶层露台，或户型设计专门的晾晒房。这些区域配备了专业

的晾晒设施，既满足了居民的晾晒需求，又保持了居住环境的整洁美观。

阳台不晾衣服，反映了现代家庭对于居住环境和品质生活的新追求。房企在户型设计中发现，通过合理规划室内晾衣空间、利用智能家电和专业服务以及培养绿色晾晒习惯等多种方式，可以让现代都市人有效解决衣物晾晒问题，享受更加舒适、便捷、美观的家居生活。

业内观点

选择这类户型产品 要有时尚性也要讲究实用性

为了满足“阳台不晾衣服”的需求，市场上涌现出各种室内晾衣设备，如折叠晾衣架、隐形晾衣绳、电动晾衣机等。这些设备不仅节省空间，而且设计美观，能够很好地融入现代家居环境。

烘干机作为一些家庭中电器的一员，以其高效、便捷的特点逐渐受到人们的青睐。特别是对于生活在阴雨连绵或空气湿度较大地区的家庭来说，烘干机成为了解决衣物晾晒难题的好帮手。它不仅能快速烘干衣物，还能有效杀菌，解决和替代了阳台的晾晒功能。

随着服务业的发展，一些社区周边出现了专业的洗衣烘干店。居民只需将衣物送至店内，即可享受从清洗到烘干的一站式服务。这种方式不仅解放了双手，还避免了家庭晾晒衣物的烦恼，因而也能实现腾空阳台空间。

阳台取消了晾衣功能，让其空间得到更多利用。例如，在阳台上放置舒适的休闲沙发、藤椅、绿植，打造一个室内的“花园空间”，譬如，在冬日的阳光下，赏花、阅读、品茶、晒太阳，尽享一处宁静惬意的生活。还可以将阳台改造成健身房，安装跑步机、瑜伽垫等健身器

材，充分利用阳台的采光和通风优势，让健身环境更加舒适。

还有一种设计是把阳台与室内空间融合，打造一个明亮的多功能区域，让阳台成为客厅的一部分，利用隔断或采取开放式设计，能让客厅的空间感变得更宽敞。在这个拓展开的空间里，可以根据家庭的需求实现灵活布置。

“选择取消阳台晾晒功能的户型产品，购房者要根据自身需求而定。”业内人士指出，大多数阳台方位处于南向，光照相对充裕，是常规性接受自然阳光晾晒衣物较为适宜的空间。取消阳台晾晒功能后，将晾晒交给家政间，从日常一般性的角度理解，家政间所采用的烘干机，能够烘干也能杀菌，实现了替代阳台晾晒衣物的基本功能。但购房者在选择这类户型产品时，要注意户型中的家政间，是否具有很好的通风性能，是否具备衣物晾干的能力。因此，在选择这类户型产品时，不要一味追求新空间理念流行的时尚性，而忽略室内功能划分在日常生活中的实用性。



■图为某住宅阳台取消晾晒功能，改为办公学习空间。